

沪上首个以生境为主题的社区博物馆在长宁区新泾镇开馆

家门口“邂逅山海”，沉浸式亲近自然

■本报记者 苏展

房间里有一个鱼缸，里面游弋着中华鲟、高体鲟、麦穗鱼……这是上海河道里常见的鱼类。鱼缸上方的几盏照明灯模拟日照，缸面上横着树枝，树枝上苔藓生长。

昨天逢国际生物多样性日，位于长宁区新泾镇绿八居民区内的生境博物馆开馆。博物馆占地600平方米，紧邻获得“联合国COP15全球生物多样性典型案例100+”的乐颐生境花园，是集生境、博物馆、社区于一体的生态研习、自然科普、惠民共享中心。

鱼缸模拟的是湿地生态。不少居民走近了细看，“鱼养得蛮好”。他们或向讲解员询问鱼的种类，或是拍张照，走到一旁的显示屏上比对照片、查看信息。

这是沪上首个以生境为主题的社区博物馆。绿八居民区党总支书记刘观锡说，目的之一是要承接隔壁生境花园的流量，“参观完花园来博物馆，加深对生物多样性的理解。”

在长宁区城市更新和低碳项目管理中心主任曹勤看来，进一步需要探索的是如何通过内容的更新迭代，维持住生命力。“社区生境博物馆是街镇探索‘生境+’的一种可能性，关键在于形成服务全区乃至全市社区层级生物多样性工作的一个抓手。我认为全区各个生境花园都可因地制宜，举办生境课堂也好、开设展览也罢，都可从该生境博物馆汲取力量。”

沉浸式

社区生境博物馆与生境花园密不可分。墙上挂着4种动物的皮毛：华南豹、黄鼬、远东刺猬和赤腹松鼠，这些都是乐颐生境花园里出现的动物。墙边还有一条人工制作的貉尾巴。在乐颐，貉的故事已从泡澡、打雨发展到了生娃。刘观锡提醒参观者：远东刺猬的毛要顺毛摸，尖刺扎手。

在上海本土植物展陈区域，策展专家从隔壁的生境花园采集植物制成标本。居民区的一名上年纪的阿姨指着南苜蓿说：“这种野草在生境花园里看到过好多次，一直不知道叫什么。这下晓得了，原来是我们常吃的草头。”

打造可视、可触、可感的沉浸式费了刘



▲模拟湿地系统的水缸。（采访对象供图）制图：冯晓瑜

沪上首个以生境为主题的社区博物馆开馆，打造可视、可触、可感的沉浸式体验空间。图为儿童区。

本报记者 苏展摄

观锡不少心思。社区博物馆先得让社区居民们喜欢。前期征求意见，居民们提出博物馆里“得有活物”。

那就养鱼，可养鱼怎么和科普生物多样性结合？经市生态环境局相关部门的资源“投喂”，刘观锡和社区志愿者特意到崇明东滩湿地参观。有了认知基础，做模拟湿地系统的水缸就有了眉目。“养活这些鱼不容易，换了好几次总算摸到点门道。到了晚上，暗色沙塘鳢会出来攻击小鱼，我看到一次，可凶了。”

博物馆所在楼层原是办公楼层，两间房间隔断上方本有一排小窗，“看着就不像博物馆，但又不能拆除。”刘观锡想了个办法：把居民在生境花园里拍摄的野生鸟类照片，做成胶片样式的图片，贴在窗上。这样一来，居民有了参与感。

生境博物馆的展陈内容由上海自然博物馆协助打造。“在一个很小的空间对生物多样性做了集中展示，包括昆虫、植物、兽

类、鸟类等，并用实体展箱展示了湿地生态系统的生物万象，希望给周边居民提供一种沉浸式体验的空间，在家门口亲近自然。”上海自然博物馆馆长徐珊珊告诉记者。

生命力

乐颐生境花园建成以后收获了不少流量。刘观锡说，按照登记在册的参观人数，一年有3000人次左右。其中有不少专门为自然课堂而来的学校师生。也因此，他萌发了打造一个社区博物馆的念头。市、区相关部门以及新泾镇政府的资源“投喂”，让他的念头落了地。

但正式开放后，社区博物馆怎么解决维持生命力的问题，变得越发迫切。

上海自然博物馆将原创意展——“邂逅山海”生境艺术复原展平移进社区博物馆。“这是首次完整地呈现十二幅科学画作。”徐

珊珊说，展览把《山海经》的动植物元素提取出来，以书中神兽为蓝本，结合自然、环境要素，创新展示《山海经》的生境。

“边看边听介绍，还是比较吸睛。”社区居民说。

徐珊珊表示：“上海自然博物馆后期会持续不断对社区博物馆的运行和更新建设提供专业帮助和内容扶持，包括课程植入、工作坊、教育活动，对志愿者在讲解方面进行专业培训等。”

现场有专家认为，未来社区生境博物馆可以承接一些市级科普资源，比如提供空间承办一些特展。既解决社区博物馆的内容之忧，也帮助缓解市级博物馆地方方面的局限。“不过在科普资源‘下沉’过程中，也要注意匹配专业讲解能力以及场馆运营水平。”

生境博物馆出口的墙上，挂着上海野生鸟类监测的月况，“每个月数据都会进行更新。”徐珊珊说，这就是一种生命力。

上海将建立社会事务进校园“白名单”

5月下旬启动专项整治行动

本报讯（记者张鹏）网络投票、普查统计、学习平台阅读并打卡……长期以来，名目繁多的评选和活动令不少中小学师生不堪其扰。近日，市委教育工作领导小组办公室印发《关于开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作的通知》，上海将建立社会事务进校园审批报备制度和长效管理机制。到2024年10月，构建社会事务进校园统筹制度，清理一批与教育教学无实质关联的任务，压减合并面向中小学师生的检查评比考核事项，建立社会事务进校园“白名单”，源头破解社会事务随意进入校园问题。

此次专项整治工作的重点包括：无相应的法律法规和政策依据，未经教育行政部门审批同意进入校园，要求学校出人出场地开展相关工作等问题；向学校、师生、家长摊派与教育教学无关的任务，要求承担与教育教学没有实质关联的调查测评、网络投票、普查统计、信息填报等问题；要求教师到与教育教学无关的场所开展相关工作或从事与教师职责无关的工作等问题；要求师生、家长关注微信公众号、下载安装与教育教学无关的应用程序(App)，通过各种与课内教学无关的学习平

台阅读、打卡、答题等问题；面向学校、师生开展的各种检查、评比、考核等事项过多，频率过高，交叉重复、布置随意、过度留痕等问题。

下一步，市、区两级分头开展摸排，逐项梳理形成进校园事务的政策依据、实施范围、开展形式、时间和场地等信息。凡是影响学校正常教育教学、宣传不良价值导向以及含有商业行为的活动，一律纳入清理范围。制订本市社会事务进校园准入标准，确保社会事务进校园的法律法规和政策依据充分、遵循教育教学规律、符合学生身心特点、有利于促进学生德智体美劳全面发展。严控进校园检查、评比、考核和校园创建活动总量和频次，能合并的尽量合并，能取消的坚决取消。同时，不得以微信群、政务App等上传工作场景截图或录制视频等方式替代实际工作评价。

专项整治工作5月下旬启动，用3个月左右时间完成阶段性任务。上海将通过监测、举报、核查、通报、约谈、曝光等方式，常态化规范社会事务进校园工作。不将社会事务进校园工作完成情况与学校考核、干部教师评优评先和绩效考核挂钩。

三方共育，吸引博士后“择栖”

“基地创立最重要的意义，就是为中小型科技企业搭建了与高层次人才共同推进科研项目的平台。”同济科技园虹口园总经理助理俞雯莺介绍，通过政府、高校、企业共同搭台，基地实现了三方共育、共享博士后资源。对企业而言，不仅畅通了与博士后人才的合作交流通道，而且能在降低高层次人才用人成本的前提下，提升企业的研发能力，解决技术难题。

当前，基地共有3种项目对接方式：一方面，定期按照申报项目所在行业领域分类，如人工智能、生命健康、绿色低碳等，在网络平台发布企业需求“招兵买马”。另一方面，通过项目对接会牵线搭桥，点对点精准推荐博士后人选。此外，在企业提出新需求或遇到瓶颈时，则通过走访合作高校、科研院所了解相关科研进展，为企业再觅“良将”。在项目发布阶段，基地还跨前一步辅导企业做好路演，更清晰地表达自身诉求，吸引博士后“择栖”。

体彩公报

超级大乐透第24058期公告

中奖号码：

06+10+13+20+32 01+02

一等奖 0 0元

一等奖(追加) 0 0元

二等奖 80 194302元

二等奖(追加) 28 155441元

三等奖 227 10000元

四等奖 619 3000元

一等奖基金积累数：870850888.73元

排列3第24133期公告

中奖号码：2 8 1

直选每注奖金1040元

组选3每注奖金346元

组选6每注奖金173元

排列5第24133期公告

中奖号码：2 8 1 2 1

每注奖金100000元

秀出“上海文化”标识度影响力

(上接第一版)

赓续城市文脉，描绘上海建设国际文化大都市火热场景

位于展馆主干道边，一面LED矩阵波浪屏引得周边展商频频围观。人们为极具科技与视觉冲击力的数字化技术、创意视觉营销称道，更为其展示的上海在2023年所取得的一系列文化发展成就赞叹不已。

在这座光荣之城，上海传承红色基因，赓续红色血脉，弘扬红色文化。2023年，中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆、中共四大纪念馆接待观众超390万人次，创历史新高；全国首个红色文化资源信息平台“红途”累计注册用户数超653万，点击量超6.3亿；全市第一批红色资源名录中，不可移动资源共612处，可移动资源236件/套；上海还不断加大红色资源保护力度，对195处红色旧址实行定期保护；2023年，上海新创红色题材文艺作品13部。

在这座创新之城、梦想之城、开放之城，上海通过培育新型文化业态，推动文化产业迈上新台阶。2023年，上海规模以上文化企业营业收入1.25万亿元，同比增长11.2%；电影市场票房27.97亿元，领跑全国城市票房；营业性演出首次突破4.5万场；网络游戏行业销售收入1450亿元，全国占比超1/3；电竞产业总收入236亿元，赛事收入逾60亿元，全国占比超50%；网络文学产业销售收入逾100亿元，已拥有全国网络文学作家签约数近90%。

凹凸起伏，呈现出立体动态效果的波浪屏，以数据和文字高度概括了过去一年上海的文化发展成就。而展区外侧的瀑布屏和棚

窗，展区主视觉大屏的呈现，则是上海建设国际文化大都市火热场景的具象化呈现。比如，上海红色文旅地图铺开了上海深厚革命历史与丰富红色文化的卷轴，当它与世纪出版集团、阅文集团出版的红色出版物“同框”，红色文化地标与红色文化读物相得益彰，能满足市民游客从精神到实地感受的多层次文旅需求。又如，位于浦东的文化地标“三件套”吸引着往来展商的目光：科技与艺术相逢，浦东美术馆超宽幅的瀑布屏将这座黄浦江畔面向所有人的艺术地标介绍给海内外展商；瀑布屏下方的左右两个橱窗里，上海博物馆(东馆)、上海图书馆(东馆)亦通过展陈盛情邀请近悦远来客。

文化科技交互赋能，上海知名文化IP集体亮相

今年，科技化、数字化、互动性成为上海展区的重要特色。裸眼3D大屏展示模式、AI绘画、高清魔墙、镜面装置，使得整个展陈空间十分具有沉浸感、灵动感、现代感、科技感。一走进上海展区，就能感受到扑面而来的科技感和酷炫感，亦能感受到在文化与科技交互赋能中上海文化产业发展的强劲动能。

以主流媒体板块为例，今年的上海报业集团展台数字感十足。秉持新型主流媒体集团建设先行者使命，上报集团近年来大力推进媒体深度融合整体转型，率先实现传统主流媒体深度转型互联网主阵地，在国家新闻出版署发布的全国报刊出版集团总体经济规模排名中，连续多年位列第一。记者在上报集团的展陈中看到，“未来数字编辑部”集合了集

团旗下多家媒体融媒精品报道、智媒2.0系统、国际传播展示等，为参观者带来未来记者空间站的新奇体验。而上海广播电视台制作、出品的大型考古纪录片《何以中国》，填补了我国考古领域“全景式、全时空”纪录片的空白，彰显了其在文化创新方面的贡献。红色题材舞剧电影《永不消逝的电波》则全程采用4K超高清拍摄，并集合XR虚拟影棚、MOCO机器人拍摄、伸缩炮技术等最新技术，努力扩展这一经典IP的传播力和影响力，深度展现上海的经典文化、海派文化、江南文化。

上海首批13个知名文化IP的“集体照”不容错过。近年来，上海各行各业涌现出许多城市文化IP，如大数据中心“随申办”的IP“小申”、中国国际进口博览会的IP“进宝”，上海美术电影制片厂的IP《大闹天宫》等。文化IP的打造，是弘扬上海城市精神品格、提升城市软实力的重要实践。这些可爱的文化IP，在与市民朝夕相处中送上便捷服务，成为城市的知名品牌，也成为上海加快建设社会主义现代化国际大都市的生动缩影。

当然，还有许多头部文化企业，本身就是超级IP。比如上海美术电影制片厂是几代人眼中的经典IP，哔哩哔哩则是Z世代人的心头好，一老一新一手，中式奇幻动画短片集《中国奇谭》自2023年开播以来，凭借口碑火爆出圈。又比如世纪出版集团的金字招牌下，《繁花》《千里江山图》不仅是摘得茅盾文学奖的精品力作，更是孵化多类型文艺作品的IP之源。还有正在成为新风尚的混知、米哈游等知识科普创业公司、科技型文创企业，他们的闪亮登场，某种角度就是上海为创新赋能、为人才护航的最佳案例。可以预见，随着文博会正式对公众开放，上海城市文化IP效应将持续发酵、溢出。

(本报深圳5月22日专电)

做好专题调研形成高质量成果

(上接第一版)

黄莉新指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于扎实推进中国特色社会保障体系建设的重大论述，认真践行“促进‘人工智能+’与发展新质生产力”专题调研，为加快培育和发展新质生产力，推进高质量发展提供改革思路、政策建议。要深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设全国统一大市场和建设长三角区域发展共同体的重要论述，认真践行“推动长三角区域市场一体化建设”专题调研，积极发挥长三角区域市场的辐射带动和创新引领作用，服务促

进全国统一大市场建设。要深入学习贯彻习近平总书记关于扎实推进中国特色社会保障体系建设的重大论述，认真践行“促进‘人工智能+’与发展新质生产力”专题调研，为加快培育和发展新质生产力，推进高质量发展提供改革思路、政策建议。要深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设全国统一大市场和建设长三角区域发展共同体的重要论述，认真践行“推动长三角区域市场一体化建设”专题调研，积极发挥长三角区域市场的辐射带动和创新引领作用，服务促

进全国统一大市场建设。要深入学习贯彻习近平总书记关于扎实推进中国特色社会保障体系建设的重大论述，认真践行“促进‘人工智能+’与发展新质生产力”专题调研，为加快培育和发展新质生产力，推进高质量发展提供改革思路、政策建议。要深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设全国统一大市场和建设长三角区域发展共同体的重要论述，认真践行“推动长三角区域市场一体化建设”专题调研，积极发挥长三角区域市场的辐射带动和创新引领作用，服务促

更好服务三大先导产业发展

(上接第一版)

才引育等核心环节，更好整合三大产业创新链、产业链和价值链，形成具有引领性的产业发展生态，有效推动三大先导产业“上海方案”加速实施。市政协要充分发挥专门协商机构作用，组织广大政协委员持续聚焦三大先导产业创新高地建设中的瓶颈难题，扎实开展调研，建言献策知真知见，广泛汇聚共识，为上海持续提升三大先导产业能级、不断增强高端产业引领功能贡献智慧力量。

会上，市政协常委代表经济和金融委员会作主旨发言，杨蓉、高融昆、韩汉君、孙万驹、沈翊、荣明棣、潘学先、毛大立、朱云等市政协常委

和委员，以及全国政协委员冷伟青分别就加快培育新质生产力、促进医药科技成果转化、打造良好产业生态、推动产学研融合协同发展、加快创新人才引育、持续提升金融服务水平等多个方面建言献策。长宁区政协委员姜亚东围绕主题作了即席发言。

会议审议通过了政协上海市委员会副秘书长任免名单，宋宗德任政协上海市委员会副秘书长。市政协秘书长黄国平作说明。

市委统战部副部长王霄汉作说明，副市长张小红通报有关情况，听取并回应委员建言。市政协副主席肖贵玉主持，副主席金兴明、黄震、虞丽娟、吴信宝出席。

会议审议通过了政协上海市委员会副秘书长任免名单，宋宗德任政协上海市委员会副秘书长。市政协秘书长黄国平作说明。